

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чахоян А.С. по теме: «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»

Рецензируемый автореферат посвящен важной социально-психологической проблеме межличностного и межгруппового общения, включающей особенности использования лжи в межкультурном общении. Диссертация Чахоян А.С. направлена на изучение фундаментальной проблемы влияния этнического коллективного субъекта на особенности проявления такого когнитивно сложного, многогранного социально-психологического феномена, как ложь. Помимо актуальности исследования с академической точки зрения, стоит отметить, что результаты исследования представляют интерес для прикладных областей, связанных с разработкой программ адаптации представителей этносов в новой культурной среде и при организации мероприятий, нацеленных на налаживание межкультурного группового взаимодействия производственного характера.

Автор глубоко изучила и проанализировала существующие отечественные и зарубежные источники по изучаемой теме, выделив признаки лжи, а также параметры классификации ее видов и форм. В результате анализа эмпирических данных структурировано влияние этнической самокатегоризации личности на специфику элементов компонентной структуры акта лжи и выделены динамические параметры акта лжи.

Диссертационная работа Чахоян А.С. является целостным, самостоятельным научным исследованием, обладающим новизной и научной значимостью. Автором предложено авторское уточнение понятия «ложь» как социально-психологического инструментального феномена, представляющего собой сознательный целенаправленный акт намеренного искажения истины. В рамках данного исследования впервые выявлена и проанализирована роль этнической самокатегоризации как фактора, влияющего на особенности проявления лжи и определение границ ее допустимости, которые выражены в этноспецифических особенностях в рамках трехкомпонентной структуры акта лжи. Стоит отметить успешную попытку диссертанта на основе большого фактического материала показать этнокультурную специфику использования лжи как инструментального феномена в ситуациях социального взаимодействия и выделение категории референтов лжи.

Диссертационное исследование Чахоян А.С. имеет теоретическую ценность, состоящую в анализе значимых социально-психологических факторов, влияющих на проявления лжи у субъектов, представляющих различные этносы, а также в доказательстве связи между этнической самокатегоризацией и особенностями проявления лжи в качестве инструментального приема общения.

Поставленные в работе цели и задачи четко сформулированы и полностью соответствуют предмету и объекту исследования. Всесторонний концептуальный теоретико-методологический анализ данных, полученных в исследовании, корректно

подобранные эмпирические методы, а также сочетание качественного и количественного анализа полученных данных являются основой надежности и достоверности данных. Работа написана логично, доказательно, ясным и строгим научным языком.

Результаты работы отражены в 13 публикациях, 4 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат и публикации отражают содержание диссертационного исследования.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Чахоян А.С. на тему «Этнокультурный аспект психологии лжи в ситуациях социального взаимодействия» является оригинальным, самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладающим новизной, теоретической и практической значимостью, и полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Чахоян А.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Рецензент: доктор психологических наук, профессор

В.А. Губин

Я, Губин Владимир Алексеевич, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела, Чахоян А.С.

24.09.2018 г.

В.А. Губин

СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ: Губин Владимир Алексеевич,
доктор психологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ,
профессор кафедры общей и прикладной психологии государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования Ленинградской
области «Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина».

Адрес: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин,

Петербургское шоссе, д. 10.

Телефон: +7 (812)466-65-58:

Эл.адрес: pushkin@lengu.ru

